
KH |m knižní tipy

ŠUMAVSKÁ KUCHAŘKA
Říkala jsem si, к čemu se ještě tisknou kuchařky, 

když můžete otevřít internet, zadat tam jakoukoliv 
možnou i nemožnou kombinaci surovin a vyskočí na 
vás spousta receptů? Jenže pakjsem jednou měla po 
týdnu práce počítače plné zuby, otevřela jsem skříň
ku, v níž za kastroly a pánvemi leží kupička kuchařek 
po mé babičce, mamince i tatínkovi, a znovu obje
vila kouzlo tištěných receptů. Když jsem pak držela 
v ruce zbrusu novou Šumavskou kuchařku Radka 

Pálky, už jsem vůbec nepochybovala o tom, že by mi 
ji žádný internet nenahradil.

Šumavské kuchyni vládnou polévky. Houby, zelí, pár brambor a mléko byly 

v každé chalupě. Bramboračka a kulajda vylepšená vejcem rozklepnutým do 

naběračky, v níž se vaří tak, aby bylo uvnitř pěkně tekuté, je přímo šumavská 
pohádka. Musím přiznat, že jsem nevěděla, odkud se název kulajda vzal, a jsem 
Radku Pálkovi vděčná, že mi to objasnil. Polévku kdysi vařila jihočeská kuchařka 
Adelajda Kuhová, původem z Německa. Na Šumavě se podle zvyku její jméno 

vyslovovalo Kuh Adelajde. Odtud už je ke kulajdě, jak jistě sami vidíte, jen kousek. 
Na stránkách Šumavské kuchařky \sem našla i recept na kapra na černo. Jídlo, 

které se u nás doma nikdy nevařilo, protože se v rodině nenašel nikdo, kdo by měl 
rád všechny ingredience. Tedy od mrkve a celeru až po citron, ořechy a švestková 
povidla. Každý chtěl něco z toho vynechat, a tak jsme pokaždé skončili u klasiky 
v trojobalu. Ráda bych o téhle knize napsala víc, ale jako vždy, když píšu o kuchař
ce, dostala jsem na všechna ta jídla chuť. Mám doma zelí, trochu brambor, zbytek 
mléka a sušených hub z loňska, z toho bude šumavská dobrota jedna báseň.

JARMILA SKOPALOVÁ

JAK FISKUS ZAHNAL PETTSONOVY CHMURY
Vydavatelství Host má u mě velký červený puntík. 
Knížka Jak Fiskus zahnal Pettsonovy chmury mě ro
zesmála a zahnala i mé chmury.

Fiškus je kotě hodně podobné mému jezevčíkovi, 
úplně stejně mi hodí pod nohy plyšáka a začne vyvá
dět tak, že není možné udělat nic jiného než to, co on 
chce. Děda Pettson je starý farmář a jednoho dne se 
probudí bez nálady, smutný a taky trochu naježený. 
Kotě je ale plné elánu a tuze si potřebuje hrát. Blbne 
vlastně úplně stejně, jako blbnou děti, když na ně ro
diče nemají čas. Houpe se na židli, upíjí dědovi kafe 

a dělá všechno proto, aby ho donutil dojít pro rybářský prut. Dokonce předstírá 
zranění, aby se děda musel zvednout ze židle a šel mu pomoc vytáhnout tlapku zpod 

dřeva. Fiškus je vlastně takový malý dareba, se kterým se děti hned ztotožní a rodiče 
mohou při čtení říkat: „Vidíš, takhle taky zlobíš." A dítě najednou v tom zlobení není 
samo. Rodiče uvidí v dědovi sami sebe, utahané z práce, toužící po chvíli samoty, ale 
s nezbedou za zády. Nezbeda má své potřeby a ty je třeba ukojit nebo se z domu sta
ne kůlnička na dříví. Kdo už doma nemá malé děti, ale jen zvířátko, ví, o čem mluvím.

Je tu další opravdu vynikající knížka pro děti i pro dospělé. Autor Sven Nordq- 
vist má na fotce klučicí trochu zasněný úsměv, s nímž určitě knihu psal. Chci také 
zmínit opravdu moc hezký překlad Jany Chmury-Svatošové. Vystudovala na Kar
lově univerzitě angličtinu a švédštinu a je také spoluautorkou česko-švédského 
slovníku. A rozhodně musím pochválit nádherné ilustrace, protože dospělí, kteří 
čtou dětem, se nikdy nevyhnou větě: „Ukaž, jak to vypadá". A v téhle knize je nejen 
co číst, ale i co prohlížet a ukazovat.

JARMILA SKOPALOVÁ

КН ІШ audioknižní tipy

TATÍNKU, TA SETI POVEDLA
Pohádky, které vymýšlel Zdeněk Svěrák pro své děti, 
když byly malé, vydal knižně v roce 1991 u naklada
telství Albatros pod názvem Tatínku, ta se ti povedla. 
Následně je načetl pro vydavatelství Supraphon, kde 
vyšly na CD a audiokazetě. Z knihy i audioknihy se 
v průběhu tří desítek let stal bestseller, který se dočkal 

šesti knižních reedic a nahrávka dosáhla statusu Platinové desky. V rámci velkého 
návratu obliby vinylových desek se nyní audiokniha Tatínku, ta se ti povedla do
stává poprvé na LP desku.

PROČ ZEMŘEL JAN MASARYK?
Záhadu smrti ministra Jana Masaryka v roce 1948 se 
zatím definitivně nepodařilo rozkrýt. Autorská dvoji
ce P. Kettner -1. M. Jedlička si již v roce 1968 vytkla 
za cíl dopátrat se pravdy. Díky tomu měli možnost 
hovořit s hlavními aktéry této kauzy, v té době ještě 
žijícími. Výsledkem jejich práce se stala reportáž, 

představující konfrontaci svědectví pamětníků oné tragické události, argumenty 
pro a proti a písemné dokumenty, jež se к případu vztahovaly. Audiokniha Proč 
zemřel Jan Masaryk7 vychází na CD-MP3 i digitálně a načetl ji herec František 
Kreuzmann.

TACHLES, LUŠTÍC
Knižní rozhovor Karla Hvízdaly s Arnoštem Lusti- 
gem Tachles, Lustig vyšel již ve dvou vydáních v letech 
2010 a později ještě rozšířený v roce 2011. Nyní se 
tento poslední rozhovor s jedním z nejvýznamnějších 
českých spisovatelů, kteří dokázali oslovit celý svět, 
dočkal audioknižní verze. Audiokniha vyšla 24. února 

2023 na CD-mp3 i v digitálních formátech. Odpovědi Arnošta Lustiga načetl jeho 
přítel, herec Oldřich Kaiser.

BRETAŇSKÝ PŘÍBOJ
Jan Teplý ml. načetl audioknihu Bretařskýpříboj, pod 
níž je podepsán Jean-Luc Bannalec. Jde o druhý pří
pad komisaře Dupina, milovníka tučňáků a kofeinu, ro
dilého Pařížana za trest přeloženého do Bretaně, tedy 
na konec světa. Příběh začíná ve chvíli, kdy na jednom 
z ostrovů jsou objevena tři mrtvá těla, zjevně vyplave

na přílivem po silné bouřce. Když jsou nalezeny i zbytky plachetnice, vše ukazuje 
na nešťastnou náhodu a tragické neštěstí. Pitva ale v tělech dvou mrtvol prokáže 
přítomnost omamných látek - a tím je zřejmé, že šlo o dobře promyšlenou vraždu. 
Vyšetřování zavede komisaře Dupina hluboko do historie ostrovů a jejich svéráz
ných obyvatel, odkud vytěží dramatickou jistotu.
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